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言语必会知识点-递进关系

所谓的递进关联词是指能够表示在意义上进一层关系的，且有一定逻辑的词语。表示递

进关系的常用关联词有单独使用的：

不但、不仅、不光、而且、并且、并、甚至、更、以至、何况、况且、尤其、还、甚至

于……

也有搭配使用的：

不但(不仅、不光)……，而且(并且、还、也、甚至)……;尚且(况且)……，何况……

在主旨题中，如果文段中有递进关系，通常递进关系之后是要找的重点句。

【例 1】洛阳牡丹不仅具有很高的观赏价值，而且是名贵的中药材。由洛阳牡丹加工的

丹皮，久服可健身益寿。

这段话主要说明的是：

A. 洛阳牡丹的药用价值

B. 洛阳牡丹的生活习性

C. 洛阳牡丹的习性和药用价值

D. 洛阳牡丹的观赏价值和药用价值

【华图解析】这道题文字数量不多，却是出错率相对较高的题目。这道题的正确答案是

A，文段中有“不仅……而且”引导，很明显重点在“而且是名贵的中药材”，突出的是 A

选项药用价值。强干扰选项 D用的是“和”表示并列而非递进关系，所以不选。

有的题目除了单独考查递进关联词之外，还有的会将关联词混合考查。不同的关联词所

呈现出来的逻辑关系不相同，因此很多考生不知道文段强调的重点在哪里。通常情况下，关

联词混用是比较常见的，尤其是把递进关系和因果关系混用。

有些文段在进行因果关系论述时，通常原因的内容阐释比较长，并且内部有其他关联词，

如递进。这种情况下，因为原因分析的部分是在进行解释说明，所以通常原因分析不重要，

所以位于原因分析的递进关系是不重要的。

【例 2】日常饮食不要片面追求动物性蛋白，而应当以大豆蛋白替代部分动物性蛋白，

因为大豆蛋白不仅能满足人体成长需要，而且没有高动物性蛋白膳食的副作用，能帮助我们
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疏通心血管，保护心脏健康。与低脂肪饮食配合，每天摄入二十五克大豆蛋白可降低患心脏

病的危险。

这段话主要是针对什么问题阐述观点的？

A.高动物性蛋白膳食有副作用

B.必须疏通心血管，保护心脏健康

C.日常饮食结构中动物性蛋白摄入过大

D.大豆蛋白没有副作用

【华图解析】这道题答案是 C。文段中第一句话有转折“而”强调后面“应该以大豆蛋

白替代部分动物蛋白”。提出观点之后，后面进行原因分析，在原因分析里面出现了“不

仅……而且”，但是原因不重要，所以位于原因分析的递进也就不重要了。

递进除了与因果联用之外，与转折联用也是常见情况。这种情况下可以借助于行文脉络

综合解题。

【例 3】教师是今天最需尊重的职业，也是人性最为光亮的群体，却又是权利需要保护

的对象。一些教师群体的待遇福利较差，健康权与休息权得不到保证。值得一提的是，教师

很容易成为教育体制弊端的替罪羊。比如，说到教育腐败，很多人会把板子打在教师身上，

其实腐败的多是教育官员，而不是普通教师。更重要的是，由于教育改革长期滞步不前，应

试教育无法完成向公民教育转身，也造成很多教师无法摆脱权力干预，无法从陈旧保守的价

值观中走出来，甚至造成很多教师精神人格的“分裂”。

这段话的中心意思是：

A．教师的权利没有得到很好的保护 

B．教师是需要尊重的群体 

C．应试教育是很多教师精神人格“分裂”的原因

D．教师容易成为教育体制弊端的替罪羊

【华图解析】这道题正确答案是 A，第一句话转折之后提出观点，教师权利是需要保护

的，后面进一步举例子进行论证，从待遇差、体制的替罪羊、改革慢等方面展开论述。后面

解释说明中虽然提到了“值得一提的是”“甚至”等，但是由于都隶属于举例论证的辅助地

位，因此递进在此并不重要。所以是总分结构，重点是教师权利需要保护，换言之是 A。


